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Beţie de maghiarisare.
(m.) ín  beţia de maghiarisare, de 

care sunt cuprinşi „aliaţii României“ şi 
„prea iubiţii“ stăpâni tori ai popoarelor 
nemaghiare din Ungaria, s’au ivit aproape 
deodată doué momente noue. Alcoholul 
maghiarismului a primit noue alimente, 
respândindu-se astfel tot mai mult beţia 
şovinisticâ.

în  8 Noemvrie c. ministrul Perczel 
a presentat în dietă un nou proiect de 
lege : despre numele comunelor şi a 
altor localităţi. Acesta e un moment, 
ear’ al doilea, petrecut cu ceva mai 
înainte, e, că un Şvab dm Pesta, numit 
Haberhauer, ’şi-a maghiarisat numele în 
Halmos, făcând cunoscut lumei maghiare 
această schimbare în forma unei scene 
de operetă.

Ambele sünt în favorul m aghiarisărei: 
în proiectul de lege, prin disposiţiile lui, 
ministrul să îngrijeşte, ca numele comu
nelor să fie şi sé se scrie numai aşa cum 
îi place lui şi sfetnicilor sei, ear’ Haber
hauer, schimbându-şi numele, în semn de 
mulţâmită pentru-că a fost ales pri
mar al Budapestei, a produs efect şi a 
împintenat pe mulţi alţi Şvabi şi Jidani, 
cari mai hesitau, ca s6-’şi maghiariseze 
polecra.

Proiectul de lege al lui perczel este 
şi volnic şi despotic, cum sünt cele mai 
multe legi şi ordonanţe de ale guver
nului unguresc. Scopul ministrului este 
a maghiarisa, unde numai se poate, nu
mele comunelor şi a le impune astfel in 
actele oficiale şi chiar şi în cărţile geo
grafice de şcoală. In chipul acesta crede 
dl Perczel şi soţii sei, că Ungaria va avé 
in ujematismele oficiale un aspect verita
bil maghiar şi străinii vor fi seduşi a 
crede, că toate comunele şi localităţile au 
poporaţiune maghiară, de oare-ce uugu- 
reşte le va suna numele. Ca nu cumva 
satele româneşti, sârbeşti şi slovăceşti s6-’şi 
susţină numele erezit din moşi-strămoşi 
sau s6-’şi numească vre-o localitate in 
limba lor, ministrul voeşte a le lua acest 
drept, dând de nou o lovitură autono
miei comunale şi călcând disposiţiile legii 
de naţionalitate, care dă drept comunelor 
a-’şi alege ele limba protocolară, în care 
are sé fie şi inscripţia sigilului lor oficios.

Dar’ ministrului şi guvernului ma
ghiar de toate aceste puţin îi pasă. Şi 
aşa micii despoţi de prin comitate de mult 
au călcat disposiţiile legii amintite, de
cretând de limbă protocolară limba ma
ghiară, chiar şi în comune cu majorităţi 
române, şi maghiarisând pretutindenea: 
serviciul, corespondenţa, sigilul etc. 
Pentru-ce sé nu facă acest lucru şi des- 
poţii mari din Pesta?

Da, ocârmuitorii noştri în vederea 
scopului de maghiarisare îşi permit ori ce, 
răpirea drepturilor naturale, jignirea ce
tăţenilor, călcarea legilor existente şi mo
dificarea disposiţiilor lor prin ordonanţe 
volnice.

Noul proiect de lege, —  care lege 
va deveni —  este o nouă dovadă despre 
tendenţele Maghiarilor, cari merg orbiş 
pe calea apucată, este un capitol în şi
rul lung al actelor şi atentatelor îndrep
tate contra avutului naţional al popoa
relor nemaghiare!

Pe când această nouă măsură despo
tică caracterisează modul de stăpânire al 
celor dela putere, pasul făcut de Haber 
hauer în consecinţele lui aruncă o vie 
lumină asupra simţământului şovinistic, 
scoţead la iveală partea lui caraghioasă.

îutreg lucrul nu merită atenţiune 
deosebită şi mărturisim, că nu ne-am fi 
ocupat cu el la acest loc, dacă nu ne 
îndemnau alte împrejurări. Un om ’şi-a 
schimbat numele cinstit in tr’unul unguresc. 
Aceasta în sine e lucru neînsemnat, lucru 
obicinuit la Şvabii şi Jidanii din Ungaria 
şi nu merită multă vorbă, fie acela chiar 
unul din primarii Budapestei. Ceea-ce 
ne face insé sé crestăm faptul, e agitaţia, 
ce au făcut-o din acest incident ziarele 
maghiare. Toate, până la cea din urmă 
fiţuică, aduc mari temenele noului primar 
pentru maghiarisarea numelui; toate îl 
presentă de model, pe care au sé-’l ur

meze nu numai oficialii, dar’ şi privaţii, 
în tre altele Magy. Újság ne spune, că 
exemplul lui Haberhauer îl vor urma am
ploiaţii capitalei, ai gendarmeriei de stat, 
ai poştei şi căilor ferate etc. şi că mai 
mulţi aristocraţi se vor pune în fruntea 
mişcărei, înlesnind maghiarisarea numelor.

Dintre toate insé mai straşnic e 
Egyetértés, care zice, că fapta lui Ha
berhauer „sună ca un glas de clopot po
poarelor Ungariei U . E ar’ în prim- 
articoiul din 10 1. c. provoacă societatea, 
deregétoriile şi cu deosebire guvernul sé 
iee iu mână opera de maghiarisare a nu
melor şi sé o ducă cu putere înainte.

Vedeţi d-voastră, aceasta e o vorbă 
înţeleaptă: a soma guvernul sé facă ceea- 
ce societatea maghiară nu e in stare. Şi 
apoi dacă Perczel vrea sé maghiariseze 
prin lege numele comunelor noastre, nu 
se poate întâmpla, ca sé vie mâne-poimâne 
cu un alt proiect, in care sé ne porun
cească, ca toţi sé ne schimbăm numele? 
Mai ştii, căci in beţie sé fac multe mi- 
rozenii!...

Sibiiu, 12 Nov. n.
Pentru autonomie. Ieri s’a deschis 

ia Budapesta congresul pentru autonomia bi- 
serieei romano-catolice. Ceea-ce ştim dintr’o 
telegramă e, că primatele Vaszáry a deschis 
congresul cu o cuvântare domo litoare, pa>î- 
uica, în care a accentuat privilej ui M. Sale, ca 
patron suprem al bisericei. Proximi şedinţă 
va ti mane, când se va exmite o comisiune 
da 27 membri. Până-ce această comisiune nu 
va siîrşl lucrările sale, congresul nu se mii 
Întruneşte.

Şi asta poate sé dureze toarte mult, 
pentru-că înşişi episcopii catolici sünt încă 
nedesluşiţi asupra modului cum sé se organi-
seze autonomia.

Două partide s’au marcat în această 
privinţa: una, mai bisericească, care pretinde 
muie pe seama autoaomiei, în special candi- 
darea episcopilor, ear' alta mai patriotică, mai 
guvernamentală, care vrea sé lase guver
nului dreptul de ingerenţă la acest important 
punct, m interesul statului maghiar.

Vedenie celei din urmă au câştigat ma- 
iontate în ultima conferenţă epiacopească. Pro- 
iectUi lucrat în acest sens va avé sé fie aşter
nut încă la Roma, şi numai după aceea se va 
presentă congresului.

Cât pentru noi ne priveşte mai mult, 
că ce posiţie va iua congresul faţă cu bise
rica română greco-catolică. Fapt e, că nime 
nu reprezenta biserica noastră unită la con
gres. Nici de episcopul Szabó, nu se spune 
sé fi luat parte la congres. Mai mult! Se 
ştie, că biserica rom. gr. cat. a protestat îna
inte, ca congresul sé «e ocupe de ea, ori să-’i 
octroeze o autonomie oare-care, fiindcă ea 
cele autonomia sa proprie şi independentă, 
pe basa drepturilor garantate de stat şi bise
rică respective Romi).

Nu credem, că congresul sé cuteze a 
ignora protestul bisericei române şi să-şi 
aroage un drept, ce nu-’l are. Aceasta ar în
semna provocarea unei revolte cum nu s’a 
mai văzut în acest veac In aînui poporului ro
mânesc.

Până acum o singură voce maghiară a 
răsunat In această direcţie, „Magyar Hírlap“, 
scriind despre declaraţiunea metropoiituîui 
Mihályi, făcută în conferenţă episcopi'or zicea:

„Episcopii cu plăcere au cedat vederilor 
celor dela Blaj şi nici elementele catolice mi- 
reneşti nu vor f i  în contra, căci as iei cel pu
ţin viitoarea autonomie va scăpa de obliga- 
mentui apăsător, de a susfiné cu bani ungu
reşti mulţimea de popi valahi sărăntoci, ear’ 
de alta parte în sinul autonomiei nu vor mai 
avă de a face şi CU plângeri naţionaliste“.

Vom vedé, ce va hotărî congresul. Dar’ 
oare biserica română gr.-catolică se aştepte ea 
nemişcata această hotărîre?...

C om ite tu l n a ţio n a l a l  s tu d e n ţilo r  
d in  Ia ş i. Studenţii universitari din laş» în 
întrunirea lor dela 10 O tomvrie v. au ales 
un comitet, în scop de a organisa eonferenţe 
despre chestiunea naţională. Comitetul e con
st; tait astfel: Preşedinte. D. Cădere, secre
tari: Eug. Herovanu şi Drăgănescu, membri: 
Teodorescu, Kirilesnu, Râşcanu, »Mogoş, Vel- 
ciu şi Leatiis.
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Chestiunea româna
Şi

Tripla alianţă.
Am amintit ieri pe scurt de lungul 

articol apărut iu Pester Lloyd. Dăm 
acum în traducere întreg acest articol, care 
aruncă lumină nu numai asupra inciden
talei chestiuni a decorărei lui Jeszenszky, 
ci şi asupra altor chestiuni mai înalte, 
privitoare la politica Maghiarilor şi a 
triplei alianţe. Traducem verbal din „Pe
ster Lloyd“ :

(Articolul din „Uationalzeitnng“).
Sub titlul „Chestiunea română şi 

trip la  a lian ţă“ publică Nationalzeitung din 
Berlin tu fruntea numărului seu de Sâmbătă 
o sensorre interesantă şi remarcabila din Bu
cureşti, ce-’i vine „dintr’o parte informată şi 
vrednică de credinţă“ şi al cărei scriitor con
states zâ înainte de toate, că durere, nu s'au 
împlinit nădejdile, ce s’au fost legat de visita 
R gtlui Carol la Budapesta, In direcţiunea, 
că această visită va avé o înrîurire liniştitoare 
asupra mişcărei naţionale romaneşti, dincoace 
şi dincolo de Carpaţi, — pentru-că dispoziţia 
Românilor din Ungaria este mai amarîtă ca 
ori-când înainte, şi chiar şi în România s’ar 
fi datfâşurat patimile naţionale într’o atare 
măsură, încât mei un partid politic nu se mai 
poate abţină dem mişcare. Ba din acest 
motiv existenţa cabinetului Sturdza s’ar puté 
considera ca serios primejduită, dacă nu chiar 
sguduită. Mândria naţională, indignată pro
fund, pretinde satisfacţie, ba chiar jertfă , ear’ 
această jertfa nu poate fi decât cabinetul 
Stuidza deşi acela nu e nici-dacât vinovat în 
toata afacerea.

(Decorarea lu i Jeszenszky).
Şi ce a vătămat mândria naţională ro

mână ?
Spre a explica aceasta autorul scrisorei 

enareaza întreg istoricul visitei. Locul ace
stei visite a fost să fie Ischl, dar’ inundările 
din toamna trecută au făcut aceasta cu nepu
tinţă, şi aşa s’a hotârît, ca Regele Carol să 
reîntoarcă visita dela Bucureşti a Maiestăţii 
Sale împăratului-Rege, la Budapesta. în suita 
sa nu se afia nici un singur ministru român; 
partea ceremonialâ a visitei a aranjat-o le
gatul român din Viena, Qhica, care a primit 
dela contele Goiuehowszki, lista celor caii 
au fost recomandaţi din partea guvernului au- 
triac şi a celui ungar, precum şi din a celui 
comun, la decoraţiile obicinuite în atari 
caşuri.

Intre aceşti recomandaţi spre decorare 
se afla şt consilierul ministeriat Jeszenszky 
Sándor, refei itor ia care Ghica a primit 
dela contele Goluciiowski explica
rea, ca respectivul e şef al unei 
secţiuui în ministerul ungar de in
terne, (!)şi că atât b a r o n u l B á n  ff y, 
cât şi el, contele Goluciiowski, pun 
foarte mare preţ pe aceastâ distiuc- 
ţiune.

Astfel do fapt ’i-s’a şi dat în modul 
obiiîauit ordinal, încă până când Regele era 
îu Budapesta, eu observarea, că diploma refe
ritoare se va redacta în Bucureşri şi se va 
trimite mai târzia.

(Urmările decorării).
Regele Carol era dej i în cale spre reîn

toarcere acasă, când prin ziarele româneşti din 
Ardeal s’a dat de ştire, că acest consilier Je
szenszky este indentic cu acel substitut de 
procuror din Cluj, care în cunoscutul proces 
al Memorandului a acusaf pe Românii din 
Ardeal de înalta tradare, şi care cu acel pri
lej cu o patimă deosebită a atacat naţiunea 
română, ba chiar regatul român. La început 
aici nu voia lumea se creadă, eă Regele Ro
mâniei ar fi docorat pe acest om; decât du- 
pă-ee nu s’a mai putut trage la îndoială ade- 
vărătatea ştirai, să ridică ia întreg regatul un 
viscol de indignare.

Dopă-ce nici pe baronul Bânffy, nici pe 
contele Goluchowiki nu ’I-aa putut sili să 
dee satisfacţiune, s’a pretins, ca: sau să re
tragă decoraţianea, sau să silească a se re
trage ministerul Sturdza, Prima (adecă re

tragerea decorărei. R. „Trib.)* era, fireşte, cu 
neputinţă, şi aşa a rămas a doua alternativă, 
adecă retragerea cabinetului Sturdza, ceea-ce 
se cerea din partea întregei oposiţiuni, ba chiar 
şi din partea fracţiunei guvernamentale Au
relian Stătescu.

(Eventuale urm ări).
După-cum se poate deduce din dispo- 

siţia provocată de contrarii lui Sturdza 
este de neîncunjurat: résturnarea cabinetu
lui ori disolvarea parlamentului, dacă nu 
se vor arăta îa timpul cei mai apropiat 
semne, eă visita Ia Budapesta a Regelui Ca
rol a convins guvernul unguresc, că o traetare 
mai blândă, faţă ca Românii din 
Ungaria e neapérat necesară atât 
pentru întărirea stărilor interne 
din Ungaria, cât şi din punctul 
de vedere, ca României sé ’i se 
facă posibil a se alătnra în mod 
durabil la tripla-alianţă, şi cn to
tul special la politica imperiului 
habsburgic.

Lucrul din urma s’ar îngreuna In mod 
deosebit, ba in împrejurările actuale s’ar 
face chiar imposibil, dacă între cetăţenii 
României ar lua loc in general convingerea, 
că guvernul nngureBC ţinteşte a maghia
risa ca forţa cele trei milioane de cetăţeni 
români.

Pe cât de puţvn poate conta la 
sprijin din partea guvernului român 
o mişcare de felu l iredentismului, tot 
aşa 'de puţin poate ori-care guvern ro
máit sé se dedee înţeles cu aceea, ca 
cele 6 milioane de Români, cari tră- 
esc afară de regatul României, —  sé 
fie  despoiaţi de naţionalitatea lor, în 
limbă şi obiceiuri.

Pentru-că fiecare politician român ştie, 
fiecare cetăţean al României simte, ce soarte 
’i-ar aştepta pe ceialalţi 6 milioane de Români, 
cari azi formează un sfat naţional indepen
dent. Că cu soartea lor s’ar pută hotărî şi 
soartea naţională a celor 6 milioane de Ma
ghiari, aceasta ar fi ’ numai o foarte slabă 
mâugăiere pentru naţiunea română.

(Situaţie penibilă).
Autorul scrisorei din Bucureşti citează 

apoi dintr’o vorbire din senat (1893) a d-lui 
Sturdza, pasajul, după care pretensiunile Ro
mânilor sünt foarte departe de iredentism şi 
se pot resuma într’aceea, ca îa şfîrşit să se 
aplice sincer şi cinstit legea naţianahtăţilor, 
precum şi Bă se ridice legile excepţionale, cea 
electorală şi cea de presă din Ardeal.

Sturdza — adaugă autorul — n’a con
ceput chestiunea naţionalităţilor nici-câud 
din alt punct de vedere, decât din cel exprimat 
în vorbirea sa citată mai sus. Totuşi după 
visita Regelui Carol, în loc de o traetare mai 
blândă au urmat noue mésuri juridice şi poli
tice m contra Românilor din Ungaria, ceea-ce 
a făcut impresiune foarte penibilă, şi infor- 
maţiuui jurnalistice cu pretenţii şi apariţii de 
autenticitate susţin, că ar fi nebunie, dacă ar 
voi omul să creadă, fio şi numai pentru un 
moment, Că rezultatul visitei Regelui Carol se 
va învedera într o traetare mai cruţătoare a 
Românilor din Ungaria.

(Vina guvernului maghiar).
Toate aceste momente au deşteptat apoi 

în politician» români credinţa, că decorarea 
iui Jeszenszky a’a înscenat din partea guver
nului maghiar cu scopul, de a impune Ro
mânilor din Ungaria părerea, Că Româ
nia oScialâ aproabâ tot ceea-ce a 
făcut şi intenţionează a face gu
vernul maghiar în contra Românilor, 
în direcţiunea aceasta a fost exploatată visita 
Regelui Carol din partea presei maghiare şi 
în parte şi din partea presei germane inspirate,
fără-ca din partea guvernului ma
ghiar sé se ii indigetat la modul 
greşit al acestei interpretări, lie 
şi numai printr’o mică notiţă de 
ziar oficios.

(Politica lui Sturdza).
Aceste împrejurări şi întâmplări — aşa 

continuă articolul — au indispus adânc pe 
bărbaţii de stat români, cari sünt amici ai 
trióiéi alianţe, şi ’i-a făcut lui Sturdza cu 
neputinţă, ca să apere această politică faţă 
cu contrarii ei.

Dacă însă Sturdza va fi silit să se re 
tag s, pentru-ca să-’şi poată apăra nestângiuit 
politica sa de naţionalităţi, în parlament, in 
contra învinovăţirilor, ce ’i-se aruncă, atunci 
de abia se va mai afia un al doilea ministrn 
president român, care sé observe o ţinută aşa 
de moderată şi reservatâ în chestiunea naţiona
lităţilor, cum a facut-o aceasta Sturdza in 
totdeauna (!! R. „Trib.“)

„Atuncia insă — aşa scrie „N—g8 — 
dacă nu politicianii, apoi generalii Austro- Un
gariei vor trebui, poate în timp nu depărtat, să ce 
clarifice asupra deosebirei ce există între 
a face o mobilisare, conform contrac
tului dintre Germania şi Austria , când 
şi România este gata de résboiu contra 
Rusiei, şi între aceea, când ease gatăde  
résboiu contra Austro-Ungariei.

Retragerea lui Sturdza între actualele 
împrejurări, ar deschide de nou drumul în- 
rîuririlor ruseşti nu numai în Macedonia şi 
îa Balcani, ci şi la Dunărea-de-jos, şi pe 
ambele coaste ale Carpaţilor.

(Reflexiunile lui „P. Lloyd“).
Am aflat de necesar, a schiţa ceva mai 

pe larg conţinutul acestei scrisori, publicate 
de „ Nationalzeitung* din Berlin şi după-cum 
spâne provenind dintr’nn isvor bine informat, 
pentru-că noi până acum n’am luat notiţă 
dtspre aceea şi poate-câ nici n’am fi luat, 
dacă rătăcirile ce conţine atât în ceea-ce pri
veşte faptele, cât şi concepţinnea nu s’ar 
pută aşa zicând, prinde cu mâna. Decât că 
după-ce nu e cu toiului tot exchis, că vederile 
răspândite de „Nationalzeitung“ se poată fi 
potnvite a slăbi In Germania încrederea în 
şansele politice ale triplei alianţe, na e cu 
toiul de prisos, a ne ridica şi noi glasul 
contra unei atât de incorecte informări a 
opiniei publice din Germania.

(Mişcarea Românilor).

Cea dintâiu eroare faptică se cuprinde 
în afirmarea, că disposiţia Românilor din Un
garia azi nr fi mai amărîtă ca mai nainte, 
întreagă acţiunea politică, şi naţională a Ro
mânilor din Ungaria în decursul celor doi 
ani din urmă s ’a  redus la singuratice, peste 
tot neînsemnate, conflicte jurnalistice, şi deco
rarea consilierului ministerial Jeszenszky a 
oferit ocasia binevenită, a împrumuta acestor 
certături de natură personală, ce s’au petre
cut intre conducătorii naţiunei româneşti, un 
anumit caracter de un interes mai general.

(Aci Jeszenszky încearcă a-’şi dovedi 
aserţiunea cu două citate din ziare româneşti, 
unol din „Tribuna”, altul din „Dreptatea.” 
După aceea continuă: R. „Trib.”)

(Pro domo).
Tot aşa de greşită @ afirmarea din 

amintita scrisoarea din Bucureşti, că Jeszen
szky a fungat ca procuror în procesai Memo
randului. Jeszenszky a fost ca acusator pu
blic în procesai Replicei, în care a avut nu
mai un singur acusat, care totuşi s’a subtras 
dela pedeapsă prin fuga la Bucureşti şi chiar 
şi azi — să cheamă Aurel Popovici — stă 
în serviciul „Ligei”. în vorbirea da acusă 
însă, care a ţinut-o Jeszenszky in procesul 
Replicei, nu se află un singur şir, un singur 
cuvânt, care pe lângă cea mai răutăcioasă 
interpretare, ar pută fi explicat, ca o ofensa, 
sau ca o provocare a naţiunei române, sau 
chiar a regatului român, dacă nu cumva re
dactorii „Replicei“ nu Be identifică cu naţiu
nea română şi cu regatul român, şi tenden- 
ţele dacoromaniste şi iredentistice eşite la 
iveală în „Replică“ nu se dau ca tendenţele 
naţiunei române şi ale regatului român. Şi 
abstrsgând dela toate celelalte e întrebare: 
poate fi considerată îutr’adevăr vorbirea ţi
nută de un acusator public exofo  ca o mani
festaţie politică de caracter personal, când e 
vorba despre judecarea unei distincţii făcute 
ia cadrul politicei internaţionale?

Regele Ungariei în anul trecut cu ocasia 
vizitei sala ia Bucureşti a decorat cu marea 
cruce a ordinului Leopoldin pe conducătorul 
oposiţiei, care a ţinut vorbirea aşa de faimoasă 
dela Orfeu, pe minigtrul-president român de 
atunci Sturdza, şi ca aceeaşi ocasiune a fost 
decorat, tot din partea R(,gelui Ungariei, sub- 
primarui din Bucureşti Bursan, cu crucea de 
cavaler al ordinului Francisc Iosif, deşi acest 
Bursan a fost una dintre personalităţile con
ducătoare a acelei Liga culturale, care a vă-
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tämat naţiunea maghiară până la sânge Înaintea 
ochilor lntregei Europe prin scrierile sale 
volante şi proclamaţinnile sale. Şeful gărei 
Predeal a obţinut crucea de merite cu co
roană, deşi a fost president al filialei din 
Predeal a aceleiaşi Lige. (Svonul, că această 
cruce de merite ar fi fost retrasă ulterior, e 
peste tot neadevărat). Presa maghiară şi 
opinia publică din Ungaria n’a Întreprins 
acţiune contra nici unei decoraţiuni din acestea, 
au fost mulţumite cu ele ca cu o hotărtre, 
peste ori ce critică, a Maj. Sale şi n’au văzut 
nimic altceva în ele, decât ce tntr’adevér sünt 
atari distincţiuni, adecă acte de complesanţă 
internaţională.

România face la tot caşul altcum. Presa 
română şi opinia publică din România ex
plică această decoraţie a lui Jeszenszky, ca- 
şi-când prin aceaBta ar fi fost desavuate din 
partea actualului guvern român, tendenţele na
ţionale ale Românilor din ţările ungare şi în
treagă politica acestora. (Aşa au explicat-o şi 
exploatat-o mai ântâiu ziarele maghiare. R. „T.“) 
Această falsă interpretare a fost numai o con
secinţă a dorinţei, nutrite de presa şi opinia 
publică română, care de altcum află expre- 
siune şi în scrisoarea din Bucureşti a lui iVa- 
tionalzeitung, că Regele Carol cu prilejul vi- 
sitei la Budapesta ar fi pus ca o conditio sine 
qua non pentru alăturarea României la tri
pla alianţă, ca guvernul ungar se păşească faţă  
de pretensiunile naţionale ale Românilor din 
ţlrxls ungare pe terenul unui , tratament mai 
blând“, sau cu alte cuvinte al concesiunilor.

(Politica guvernulu i m aghiar).
De tot fals ar fi şi ar trada o zăpă

ceală de concepţie de tot regretabilă a spune, 
că politicianii serioşi ai României sau chiar 
oamenii guvernului de acolo ar crede, să 
poată lega alăturarea României la tripla alianţă 
de condiţia, ca statul ungar s i urmărească 
■ţaţă de naţiunea românească ce locueşte pe te- 
ritorul seu acel program politic, pe care câţiva 
advocăfaşi ţ i  popi din Sibiiu 'l-au clocit în 
nematuritatea lor politică şi mai mult din câş
tig de pâne pentru sine, decât în adevirate sco
puri naţionale.

România şi monarchia noastră, In urma 
consideraţiilor de politică internaţională, sânt 
avisate la o alianţă reciprocă, spre pararea 
primejdiilor comune, şi ar fi o miopie neier
tată a voi să treci cu vederea acest fapt, din 
causa unor anumite chestii interne de ran
gul al doilea şi al' treilea. S ta tu l ungar 
n ’are  absolut nici o causă a-’şi schimba 
ceva din actuala sa politică de naţiona
litate, şi noi credem, că şi cele mai compe
tente cercuri în România pot cadă de acord 
numai cu politica ce se urmăreşte din partea 
prim - ministrului ungar prin secţia condusă 
chiar de des pomenitul consilier ministerial.

(Legea naţionalităţilor).
Nimenea nu poate reproşa guvernului 

ungar, că nu aplică în practică legea de na
ţionalitate, sau că faţă de Români susţine în 
vigoare şi aduce In aplicare legi speciale. Le
gea de naţionalitate nu se execută numai con
form acelei interpretări, pe care vreau să ’i-o 
atribue anumiţi scriitoraşi sibiieni, cari se 
dau de conducttori naţional-români. Anume 
legea de naţionalitate nu se poate interpreta 
în înţeles, că prin ajutorul aceleia sé se re
cunoască Românilor o naţională posiţie a parte 
în contul egalei îndreptăţiri a ungurimei şi a 
celorlalte naţionalităţi. Pe cât de hotârit tre- 
bue să se ferească guvernul ungar de o ase
menea interpretare, pe atât de dispus va fi 
el să ţină cont în fiecare cas concret de !n- 
dreptâţitele dorinţe şi gravaraine ale Românilor. 
Zicem: îndreptăţite gravamine, pentru-că pre- 
tensiuui, cari stau în contrazicere cu legea, 
sau plângeri, cari se referase numai la grava
mine închipuite, nu va pută lua vre-odată în 
seamă nici actualul, nici peste tot vre-un gu
vern ungar.

In părţile ardelene ale Ungariei nu există 
o lege specială, care să se aplice numai con
tra Românilor. Legea electorală specială, re
levată in vorbirea lui Sturdza, dacă peste tot 
representă un gravamen, e gravaminală nu nu
mai pentru Români, ci şi pentru Unguri, ab
stracţie făcând, că mai mult ca jumătate din 
pretinsele trei milioane (?) ce numără româ- 
nimea, nici nu e supusă acestei legi speciale, 
de vreme-ce partea cea mai mare a Româ
nilor na trăeşte dincolo, ci dincoace de Pea- 
tra- Craiului, unde nu-’i cens transilvănean, 
nici lege de presă transilvăneană; aceasta din 
urmă de altfel, în urma întrărei în vigoare a 
nouei proceduri penale, f i  aşa îşi perde în 
scurt timp influenţa f i  în Ardeal.

(„Afaceri in terne“).
Cum se poate vedâ din acestea, autorul 

scrisoarei din Bucureşti, în numele opi
niei publice a României se amestecă 
în chip total nechemat In afacerile interne ale 
unui stat vecin, pretinde schimbarea legei ce-’i 
displace şi afirmă, că nici-odată nu se va afia 
în România un guvern, care să nesocotească 
lupta ce-o poartă Românii din Ungaria pentru

validitatea drepturilor lor. Cu regret treboe 
să constatăm, că aici zace o flagrantă dispre
ţuire a suveranităţei unui stat ce trăeşte în 
bună relaţiune de vecinătate cu România, şi 
corespondentul din Bucureşti al lui „National
zeitung“ se poate numai bucura, dacă teoriile 
sale pe cât de curioase pe atât do primej
dioase, scapă atenţiei cercurilor politice din 
Sofia, căci pe temeiul pretensiunilor în chip 
atât de nedrept ridicat faţă de noi s'ar pută 
şi din parte bulgară pretinde, ca excepţio
nalele legi româneşti îndreptate contra locui
torilor bulgari ai Dobrogei, în număr nease
mănat mai mare şi în mássá mult mai necu
prinsă, să se şteargă, şi pe temeiul aceloraşi 
teorii primejdioase s’ar pută întâmpla atunci, 
ca şi în Bulgaria „să nu se afie nici un gu
vern, care să nesocotească lupta ce-o poartă 
Bulgarii din Dobrogea contra excepţionalelor 
legi româneşti pentru validitarea drepturi
lor lor“.

(Ultimele prigoniri).
Greşită e şi afirmaţia amintitei cores

pondenţe, că după visita Regelui Carol ar fi 
urmat noue măsuri, „juridiceşte şi politiceşte 
penibil atingătoare“, contra Românilor din 
Ungaria, pentrn a se demonstra, că visita nu 
va avă de urmare „tratarea mai blândă“ atât 
de mult dorită din partea opiniei publice a 
României. Nu s’a pus în aplicare nici o nouă 
măsură juridică ori politică; afirmaţia contrară 
e simplu neadevărată. Adevărat e numai, că 
autorităţile, cu toată visita Regelui 
Carol, nau sistat procesele de presă şi 
de transgresiune ce se află în curgere 
contra unor membri ai disolvatului 
comitet naţional şi contra redactorului 
responsabil a l  „ Tribunei*, Andreiu Balteş. 
Dar’ ce pretensiune curioasă şi este, ca statul 
ungar să ţie pe loc mersul acţiunei justiţiei, 
pentru-ca opinia publică a României, pe cum 
se pare necoaptă încă politiceşte, în neîn- 
frânarea sa să nu prepare perplexităţi guver
nului român! Aceasta e totuşi o pretensiune 
niţel cam prea mare!

(Calomnii şi insulte).
Dacă cineva în România e de credinţă, 

că vecinii noştri prin aceea, că s’au alăturat 
la triplaalianţă, súnt sau pot ajunge a fi com
petenţi de-a 86 amesteca în politica internă 
a statului ungar, aceluia trebue să ’i-se reco
mande a lua în considerare părerea principe
lui Bismarck exprimată acum de nou în ziarul 
Hamburger Nachrichten. Anume, CU privire 
la luptele de acum ale Germanilor austriaci, 
în acest ziar s’a precisat, că tripla-alianţă, 
care este exclusiv un product al situaţiei 
internaţionale, nu poate să dee dreptul Nem
ţilor din imperiul german a intrevenl în fa
vorul germanismului din Austria, şi că fiecare 
stat, care ar intennaţiona să se amestece, cu 
provocare la rapoartele de alianţă, în politica 
internă a altui stat, prin aceasta ar provoca 
o ţinută analoagă din partea respectivului 
stat. Acesta e singurul punct de vedere 
corect, pe care-’i şi observă de fapt Germania 
cu privire la afacerile austriaco.

De unde-’şi derivă deci România dreptul 
a porni din alt punct de vedere şi cu pro
vocare la alăturarea ei la triplaalianţă, a 
txereia o influenţă în politica internă a Un
gariei ?

Cât timp în Bucureşti se dă as
cultare larmelor profesionale ale câ
torva agitatori de aici —- câtorva în 
înţelesul curat aritmetic a l cuvântului, 
căci de aceştia sünt foarte puţini —  
nu vor amuţi în A rdeal plângerile 
asupra pretinselor atrocităţi contra Ro
mânilor şi astfel opinia publică ro
mânească poate, —  dacă-’i  convine 
—  sé fie în tro necontenită agitaţie şi 
poate sé réstoarne guvernele după plac. 
Pentru-că acei agitatori trăesc din va
iete de durere şi ei se văietă pentru-că 
aşteaptă bani. Se încerce odată a sista 
aceşti bani şi atunci nu va mai exista 
nici chestiune ardeleană, nici g rava 
mine, nici maghiarisare cu forţa , nici 
alte nebunei de aceste“.

(T ripla alianţă şi Ungaria).
Ar fi foarte îmbucurător, dacă din pri

lejul incidentului present opinia publică şi 
cercările politice ale României ar trage învă
ţătură, că demonstraţiile lărmuitoare şi lupta 
pătimaşe de condeiu, ce se poartă în ziarele 
româneşti şi străine, nici nu pot influenţa po
litica internă a statului ungar şi nici nu sünt 
potrivite a convinge pe factorii triplei ali
anţe despre valoarea unei alianţe, caro nu
mai din causă, că îi este interziB a se ames
teca în afacerile interne ale statului ungar, 
pune alternativa, că oare monarchia noastră 
ar fi aplicată a preţul însemnătatea armatei 
române gata de răsboiu, mai bine ca a unui 
aliat în luptă — contra Rusiei! — sau ca a 
unui contrar în răsboiu. Căci ori-ce probe 
convingătoare despre marea ei valoare ar 
pută să dee armata română, fie cu noi, fie 
contra noastră: e sigur, că — probabil şi

conform concepţiei generalilor austro-ungari
— triplei alianţe îi pare puterea statului ma
ghiar unitar cu mult mai preţioasă, decât ca
pacitatea de prestare problematică a unei 
Ungarii, desbinată federalistic în grupuri de 
naţionalităţi şi paralisată în voinţa ei, după- 
cum, pe basa programului de politică de na- 
ţionaliiăţi, propagat cu căldură din Bucureşti, 
ar fi Ungaria să se organiseze sau mai mult
— să se deso'ganiseze.

------wlM tN»-------

Cronică politică.
Salisbury despre pace.

Bătrânul prirn-ministru conservator al 
Angliei, lordul Salisbury a ţinut alaltăieri o 
remarcabilă vorbire politică în Guildhall. Te
norul vorbirei, In cele externe, e rolul 
concertului european în ultimele evenimente 
din Orient, complicate şi primejdioase. Con
certul european — considerat de Salisbury ca 
o federaţie — a reuşit să restabilească pacea 
în Orient şi totodată să împedece Grecia a se 
sinucide. Dar’ misiunea marilor puteri nu-’i 
încă deplin încheiată. Mai restează chestiunea 
cretană, a cărei resolvare reclamă vreme mai 
îndelungată, pentru-ca puterile să ajungă în 
bună solidaritate.

Ambasador — flămând şi gol.
Ambasadorul Turciei la Berlin, begul 

Galib ’şi-a părăsit repentin residenţa diploma
tică. Sultanul a numit în locul lui pe Tevfic- 
Paşa.

Delăturarea lui Galib-beg se datoreşte 
dizgraţiei Sultanului. Acesta s’a îndârjit, că 
Galib-beg a părăsit fără voia lui Berlinul, ca 
să se plângă la Sultan, că de noul luni nu 
t-s a plătit leafa, în urmare a ajuns a fi 
expus, cu familie cu tot miseries Drept răs
puns la plângere, Sultanul a destituit pe am
basador din postul seu.

Umanism turcesc 1

Partid conservator în Serbia.
Noul guvern al Sârbiei, lipsit de o pro

nunţată coloare politică, se află In faţa unei 
situaţii critice. Il vor combate cu cele mai în
verşunate arme şi radicalii şi liberalii.

Pentru a-’şi asigura posiţia sa şi a gu
vernului, prim-mlnistrul Georgevics plănueşte 
înjghebarea unui noa partid: partidul conser
vator, care s’ar compune din elementele cele 
mai conciliante: progresiştii, liberalii aşa zişi 
„de curte“ şi elementele moderate ex- 
chise din partidul liberal şi din cel ra
dical.

Această problemă a guvernului pare a 
avea multe şanse de reuşită, de vreme-ce 
chiar acum an iBbucnit violente neînţelegeri 
şi în partidul radical şi în cel liberal.

Autonomia Cubei.
Regina regentă a Spaniei a acordat în 

fine autonomie Cubei. Din acest prilej pre- 
sidentul Statelor-Unite ’i-a adresat o tele
gramă de mulţumită. Astfel conflictul spa
niol-american se poate considera definitiv 
aplanat.

REVISTA PRESEI.
Presa rom&nă.

Dreptatea (nr. 236) scrie despre „Gra
vitatea Nemţilor din Austria“. în lupta ob- 
strucţiunei din parlamentul vienez s’a exprimat 
dorinţa Nemţilor austriaci, de ase rupe de cătră 
Austria şi a se alipi Ia Germania — zice 
„Dreptatea*.

— (nr. 237) în articolul „Tst praxa 
veche“ se ocupă în ţese generale cu nedrep
tăţite ce ni-le fac judecătorii de azi, când 
jalbele se resping cu motivare. Citează caşul 
cum a judecat dieta cu „rugarea-profestul“ 
oraşului Fiume. Tot astfel se purcede şi faţă 
de celelalte naţionalităţi, plângerile lor súnt 
cainmnii, agitaţii“. Aminteşte şi caşul cu 
autonomia greeo catolicilor.

„Ar fi deci, duoă-cum credem noi, timpul 
suprem, că onor. stăpânire să se lase de acest 
sistem Învechit şi comod. La din contră: 
„exempla (din Austria) trahunt* — încheie 
„Dreptatea“.

— (nr. 238) se ocupă de t Maghia- 
risarea comunelorcualificând, cum merită noul 
proiect de maghiarisare presentat de dl Peresei.

Noi Românii — zice „Drept.“ — nu ne 
vom irita pentru aeeasta. El va dovedi, că 
drept avem noi în pângerile noastre

„Şi dacă este adevăr adevărat — aşa 
încheie „Dreptatea* — ceea-ce se zice: că 
„în lume toate au o fine şi un capăt*, — că 

I „pocalul până atunci merge la fântână, până 
când se sparge*, — atunci noi am avă poate 
şi motive de o veselie, fiindcă numai astfel 
şi prin astfel de măsuri se poate s parge odată 
potalul şovinistic.*
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„Fortuna“ maghiară.
Munţii-Apuseni, 10 Nov. 1897.

^Kleine Diebe hängt man auf, grosse lässt 
man laufen“ zice un proverb german.

Se vede, că şi afacerea cu „Fortuna*, 
faimoasa societate de mine, în fruntea căreia 
stau magnaţi şi aristocraţi maghiari, încă tot 
aeeßt refren are să-’l întărească.

In zilele trecute, această societate ’ai-a 
dat crachul pe faţă Toţi funcţionarii, între 
cari era şi fundatorul Boér Béla, primarul 
Abrudului, cu un salar de 4800 fi., an fost 
demisionaţi; cuartirele abzise şi mobiliarul 
véndut. Şi totuşi judele încredinţat cu in
struirea procesului nu poate erua pe pungaşii 
Cei subscrişi în prospect aruncă toate păca
tele pe Englezul Langermann, unicul între cei 
subscrişi în prospect, care a riscat câteva zeci 
de mii, şi pe Hamond, consulul, care numai 
pentru acel cas s’a obligat a da maşinerii de 
250.000 fi., dacă întreprinderea va fi realisată 
pe base solide. Cine a subscris prospectai 
amăgitor, promiţând dividende fabuloase, încă 
nu a putut-o erua judele da instrucţiune, deşi 
acela a fost publicat !n sute de jurnale, pen
tru-că se afirmă, că originalul ar fi dispărut. 
Asemenea nu s’a eruat, că cine a fost de faţă 
la adunarea constituantă, în care s’a pertrac- 
tat şi acceptat prospectul fraudulos, prin care 
a atras în cursa şarlatanilor atâta sărăcime. 
Pe Joi, la 11 Noemvrie, súnt de nou citaţi 
înaintea judelui investigator matadorii de aci.

Nu ştim încă, care va fi resultatul, ce 
ştim este, că numai locuitorii din comuna Bu
cium súnt păgubiţi cu 6000 fi.

Cei interesaţi de aici din munţi, ar şti 
spune multe despre cele întâmplate înainte şi 
după emiterea prospectului seducător, ce fo
los însă, când nimenea nu-’i întreabă.

De aci încolo vom ţină şi noi în evi
denţă afacerea, şi pentru orientarea păgubi
ţilor vă vom raporta la timpul seu.

Coresp.

Sibi iu ,  12 Nov. n. 1897.
Iubileul Mitropolitului Arcadie

s’a sărbat în chip strict oficios, fara manife
staţii deosebite româneşti. Patria din Cer
năuţi, raportând despre decursul sörbárilor, 
scrie, că nu ’şi-a putut ascunde „ridigiditatea 
oficialităţii" lor.

— Din prilejul iubileului, Metropolitul 
a dăruit câte 100 coroane săracilor oraşului 
Cernăuţi, internatului român de băieţi, inter
natului rutean de băieţi şi societăţei „Francisc 
Iosif“ a gimnasiulni superior de stat din Cernăuţi; 
täte 50 coroane săracilor oraşelor Rădăuţi 
şi Câmpulung, societăţei doamnelor române şi 
soeietaţei cantorilor „Lumina*.

— Oraşul Câmpulung încă a ales pe 
Metropolitul iubilant cetăţean de onoare 
al seu.

*
Sfinţire de biserică. Lv 8/20 No

emvrie se va face sfinţirea nouei biserici 
gr.-or. din Egerseg. Din acest prilej se va da 
un banchet şi se va ţină sărbare poporală, 
la care comitetul parochial în frnnte cu pa- 
rochul loan Bârsan a împărţit Invitări.

Dăruiri şi aj ti; oare pentru slânta bise
rică se primesc cu mare mulţumită şi se vor 
cuita publice în ziare.

♦

Demonstraţie în Viena. In sfîrşit, 
dorinţa atât de ferbinte a obstrucţioniştilor au
striaci s’a împlini. Din parlament, tărăboiul 
şi scandalele au ajuns pe stradele Vienei. 
Alaltăieri universitarii germani liberali şi na
ţionali, vre-o 2000 la număr, au aranjat în 
faţa parlamentului o mare demonstraţie pentru 
Wol f ,  S c h ö n e r e r  şi L e c h e r  şi contra 
lui L u e g e r  şi Baden i .  Wolf şi Schönerer 
au apărut în poartă şi au mulţumit studenţi
lor. A trebuit sâ intervină poliţia, care cu 
forţa a risipit pe zurbagii. Cântând „ Wacht 
am Rhein* si Intre strigăte de „ P i a r ă  B a 
d e n i “, „ P i a r ă  t r ă d ă t o r u l  L u e g e r «  
s’au de parcat studenţii.

*

O nouă comună bisericească.
Ni-se scrie din Bistriţa: Din iniţiative zelo
sului protopop AL Silaşi, poporul din Bistriţa, 
a donat pentru popu*aţ>a românească din co
muna Lechinţa-săsxască, fiiDd iipsiţi, o biserică, 
veche de lemn. Zîlosul protopop Al. Silaşi a 
adunat bani pntru-ca biserica amintită sS fie 
transportată şi reedifioută în Lechinta. Ltchinţa- 
sdsească e un orăşel locuit de Saşi. A'-ta zi 
súnt însă şi Români, peste 300 suflete cu bi
serica lor gr.-cat. In partea despre răsărit, 
având o pos>ţie de sentinelă în marginea co
munei. Sfinţirea bisericei reedtficate, conform 
programei s’a făcut sub conducerea rev. domn 
Al. Silaşi însoţit de 6 preoţi. Corul vocal din 
Bistriţa s’a remarcat prin cântările cele fru
moase, sub conducerea dlui Traj. Brătescu. 
După ceremonie s'a dat o masă comună în 
hotel; seara a fost petrecere precedată de 
concert dat de corul vocal din Bistriţa.

*
Prietenie la graniţa anstro rusă.

i Se anunţă din Tamopol, că oficeni garnisoanei 
locale, conduşi de un general, au visitat gar- 
nisoana rusească din Wolocziska. Ofieerii 
ruşi au primit pe Austriaci cu multă căldură 
şi peste câteva zile le-au întors visita, primiţi 
şi ei cu aceeaşi amabilitate.

*

Societatea studenţilor români din
Zürich ’şi-a constituit comitetul pe semestrul 
de iarnă 1897—98 precum urmează:

D. Const. Popovici, preşedinte, G. Teo- 
dorovici, vicepreşedinte şi cassar, Const. Băr- 
băcioru, secretar.

*
Grevă contra curţii ou juraţi. So

cialiştii din Budapesta, întărttaţi de procesele 
ce s’au pornit în vremea din urmă contra 
foilor lor, s’au hotărît la grevă contra... curţii 
cu juraţi. Greva o vor face aşa, că artţcolii!!! 
cari pot fi împrocesuaţi îi vor subscrie câta 
50 de socialişti. Toţi vor lua răspunderea şi 
la tribunal fiecare îşi va avă apărătorul seu 
şi astfel pertractările finale pot dura săptămâni 
întregi,

♦
Banditul Pleleverde Foile din Ro

mânia povestesc următoarea întâmplare: — Sub- , 
prefectul plăşei Bihlui-Cîrligătura din judeţul 
Iaşi, comunică interesante lucruri în privinţa 
unei lupte ce gendarmeria a avut eu un ban
dit renumit, condamnat la muncă silnică pe 
vieaţa.

A8tă-vară s’a întâmplat de au scăpat 
din prinsoare mai mulţi hoţi, cei mai periculoşi 
bandiţi, între cari unul Pleleverde. Astăzi 
spre mi rea groază a locuitorilor din împreju- 
rimele Cristeştilor, s’a aflat că acest periculos 
bandit se pripăşise prin pădurile din această 
localitate.

Sub prefectul aflase zilele acestea, că Piele- 
verda fusese în casa vierului de pe moşia 
Cristeşti, comuna Brăesti. Periculosul bandit 
— care cunoştea se vede pe vier — venise 
să-’l roage, ca să-’i scoată dela primărie un 
bilet de iudentitate, cu ajutorul căruia să se 
poată aşeza unde-va. Imediat, sub prefectul 
ordonă şefului gendarmeriei din acea localitate, 
să pue o poteră ca să surprindă pe bandit, când 
va veni la vier.

Mai multe nopţi trecură fără-ca Piele- 
verde să sc arete. Gendarmii începuseră a 
se cam plictisi şi Vineri seara — când însuşi 
şefal era în capul puterei — acesta şi Sncă 
an gendarm intrară în casa vierului, pentru a 
cere lămuriri.

Pe când şefal, întors cu spatele spre uşe, 
vorbia cu vierul, eată că Pie'everde întră în 
casă cu o puşcă cu două ţăvi pe umeri. Şeful 
gendarmiei pune imediat mâna pe arma lui 
Pleleverde şi după o grea luptă 11 desaraează. 
Totuşi, Pleleverde inspira atâta groază gendar- 
milor, încât la strigatul acestuia: „nu vă apro
piaţi, că vă omor!“, gendarmul nu avü curajul 
Eă se apropie.

Pe când şeful gendarmeriei strigă la 
oamenii din vie să aducă o frînghie, Plele
verde zăreşte puşca vierului din părete. Ban
ditul pune mâna pe puşcă şi trage un foc. 
Un schimb de gloanţe se face atunci între 
gendârmi şi Pieleverde; acesta isbeşte cu puşca 
în fereastră, o scoate din ţîţlni şi o ia la 
goană.

Cercetarea de descoperire în primul mo
ment n’avü nici nn resultat.

Târziu începe a se strînge lume, xţlre 
auzise zgomotul descărcărilor de focuri. ■

Nu se poate bine stabili, dacă banditul 
n’a fost prins din causa lipsei de currj a gtn- 
darmdor cari n’au pu3 mâna pe el, deşi a 
fost un moment desarmat, ori din causa sluj
başilor viei, cari n’au dat nici un ajutor gen- 
darmilor.

Se presupune, că banditul se află prin 
pădurile Cristeştilor şi Băeştilor, căci are soţie 
şi copii la Fedeleni, judeţul Roman, mamă şi 
fraţi la Ghidion, acelaşi judeţ.

Ordine au fost date secţiilor gendar
meriei din Iaşi şi Roman, pentru-ca să se 
formeze potere, spre descoperirea şi prinderea 
periculosului bandit.

*
Morzsányi et Comp. earăşi sub 

acusă. Se ştie, că Curia din Budapesta a 
sistat cercetarea ce se pornise contra şarlata
nilor „millenari“ Morszányi ,  S p i t z e r  şi 
Mandl .  Dar’ par’că tot nn vor scăpa „ono
rabilii“ ca una cu două. Anume procurorul 
diu B.idspesta a cerut renovarea procesului, 
cu provocare Ia noul dovezi.

*
Adunarea de ţărani austriaoi la 

Viena. Patria scrie: Dumineca viitoare va 
avă loc la Viena prima adunare de térává din 
întreagă Austria. Gu ocasiunea aceasta se 
vor discuta afacerile ardente ale agricultural. 
Noi Rumânii, ca popor agrar, avem interes de 
a fi reprtsentaţi la această adunare. Clubul 
român din senatul imperial a delegat la acea
stă adunare pe deputatul Dr. George Po>ovici, 
care va lna parte la adunare şi după reîn
toarcere în Bucovina va convoca adunări ţă
răneşti pentru de a raporta despre cele des- 
batute şi hotărîte la Viena. Ar fi de dorit, 
ca satele noastre româneşti se arete interes 
faţă de această adunare. Nu pretindem se 
trimită delegaţi anume, drumul e lung, ane
voios şi costisitor. Representant credincios 
ne va ti d< putatul Dr. Popovici, ar fi încă 
foarte ia loc, ca comunele tă trimită lui Dr. 
Popovici (Viena, Laudongasse 26) mandat de 
a le representă, ear’ unde nu se poate ca co*

I mina să trimită mandat, aco’e să eoncheme 
I preotul pe fruntaşi şi această adunare să îm

puternicească telegrafic pe Dr. Popovici de a-’i 
representă.

Puştile gendarmilor. Cite-s mai 
bravi decât geandarmii ungureşti? Vin în 
conflict cu cineva, pun imediat puştile la oehiu 
şi — paff, „inimicul* e mort... Aşa au făcut 
zilele acestea doi gendârmi unguri din 
B.-Püaj ök. Ajutgând la ceartă cu doi ţărani, 
fără multă vorbă ’i-au luat la ochi şi ’i-au 
puşcat. Comanda gendarmeriei locului a
pornit cercetare contra voinisoşilor ianiceri.

*
Cea mai veche obstrucţie. De

când cu gălăgioasa obstrucţie din parlamentul 
austriac, mereu se dau amănunte interesante 
asupra istoricului obstrucţiei. Aşa, de curând s’a 
constatat, că cea diatâiu obstrucţie s’a făcut 
la anul 57 înainte de Christos, 15 Oct., în
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senatul roman, lntr’una din scrisorile sale, 
„Ad Atticum IV, 2“, Cicero aminteşte despre 
ea următoarele:

„Când a ajuns la rtnd, Clcdius avea de 
gând se vorbească ziua întreagă, fără 8Ö poată 
fi constrtns a-’şi termina vorbirea. Totuşi, 
după-ee a vorbit trei ceasuri in cap, indigna
rea şi întreruperile senatului ’l-au constrîns 
sil-şi termine vorbirea*. — Adecă senatul roman 
n’a fost «hiar aşa de puţin impacient, precum 
e parlamentul auBtriac.

•
Brigand îndrăzneţ. Sânt câteva zile 

de când directorul ziarului italiau lt Gorriere 
de Sicilia a primit o scrisoare dela faimosul 
brigand Cardoni, care, voind să desmintâ şti
rile ce se dedeau, că în banda sa se afiă 
un anume Gablo, ruga administraţia zia
rului se primească şi cinci lire, costul acestei 
desminţiri. Scrisoarea pe care a trimis-o di
rectorului gazetei, e de un fenomenal curaj 
şi de o originalitate rară. Eată-o:

„Ilustrisime die directori Circulă Bgo- 
motul, că eu aş avea în banda mea pe nu
mitul G. Gablo. Mă grăbesc a vă anunţa, că 
de mult timp m’am despărţit de acest individ, 
din causa relei sale purtări cu publicul, şi că 
nu mai am acum în bandă decât pe Ferrara şi 
Forarello. Aci veţi găsi şi cinci lire pentru 
inserţiune.“

După cât se vede, acest brigand e şi 
generos cu publicul, de oare-ce pe Gablo îl 
expedează din causa relei sale conduite. N’ar 
fi de mirat, când banditul Cardoni ar da un 
„rendez-voos" poliţiei din Roma, Asta ar fi 
nostim.

*
Oroloage fonografico. în Elveţia 

au început Bă fabrice ceasornice de părete 
şi de buzunar fonografice sau vorbitoare. E 
de ajuns a se apăsa pe un buton al noului 
ceasornic, ca să spue clar cât e ceasul. Deş
teptătoarele spun celui care doarme: „E ora 
6, Bcoală-te.“ Unele mai adaugă: „Şi mai 
ales vezi, să nu dormi ear’ !“ Formula se va 
pută schimba după voia cumpărătorului şi va 
pută fi mai mult sau mai puţin severă,

•
ş t i r i  m é ru n te .  Din Friedrichsruhe 

se vesteşte, că bătrânul cancelar Bismarck 
zace earăşi greu bolnav; Dr. Sthweunmger a 
fost chemat urgent la patul bolnavului.

— Intre Cluj şi Muriţ- Vaţarhei s’a des
chis linie telefonică.

— între Soborţin şi Arad, la staţia 
Gonop, s’au ciocnit două trenuri; un lucrător 
greu rănit, două vagoane sfărimate.

— La Petersburg cassarul scaunului or- 
fanal aristocratic, Teofil lgnatievici, a dispărut 
cu 147.000 ruble în hârtii de valoare.

— Lângă Valpardiso s’a înecat o co
rabie engleză; căpitanul şi toţi matrozii — 
afară de trei — s’au înecat.

V j— La Sevilla hoţi necunoscuţi au furat 
dintrlkprävälie giuvaere In preţ de V» milion 
de franci.

— In Teplitz (Boemia) un Neamţ, 
Göhlerl, a dat o casă în preţ de 80.000 co
roane pentru ridicarea unui asii de cojii 
nemţi, din prilejul iubileului de 50 ani al 
M. S. Monarthului nostru.

La

Abonament lunar
pentru Noemvrie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 
invită

Administraţiunea ziarului „TRIBUNA11

E C O N O M IE .
S c h im b ă r i î n  pw rtu l-posta i. Să 

svoneşte din isvor vrednic de crezămănt, câ 
cu începutul anului viitor, se vor face schim
bări în portul-postal. Preţul cartelor de cores
pondenţă va fi în loc de 2 cr. 5 bani (fiién); 
timbrul pe scrisorile trimise in străinătate va 
fi 25 bani şi tot atâta va fi şi taxa de reco- 
mandaţie (în loc de 10 cr. cum e acum). îu 
alte soiuri de porto se va face scărire în preţ. 
Ministrul de negoţ va arăta cu deamăruntui 
căuşele, cari îi îndeamnă a face aceste 
schimbări.

•
JEtoada i n  A u s tr ia .  Despre resul- 

tatul roadei din ţerile austriaco se vesteşte: 
Grâul şi slcara au dat pretntiudenea roadă 
submijiocie. Orzul e slab, a suferit mult de 
vremea rea. Ovésul în părţile muntoase nu 
s’a copt; roada e slabă. Cucuruzul a dat în 
ţinuturile Aîpilor şi în Moravia roadă îndes- 
tulitoare; în ţisutarile de mează-zi şi rărărit 
e slabă. Legumile au fost cam slabe. Car
tofii au dat roadă abia mijlocie, — asemenea 
şi napii. Vin s’a stors puţiD, dar’ bun; 
roada poamelor a fo3t slabă.

Posta  redacţiunii.
în  Bran. S’a dispus în privinţa adresei 
V C. în Paris. Primit cu mulţumită. Doar’ 

una vom publica. Celelalte sünt prea neînţelese de 
marele public. Aşteptăm cele promise. Dar’ „scri
sorile“... ?

B. A. Ighiu. Primit, Vom extrage ceva 
Abrud. Mulţumiri. Aşteptăm continuarea.

Mai nou.
Presidents camerei vieneze-
Crisa presidenţială a camerei vieneze 

nu s’a resolvat nici acum. D r. Ebenboch, 
candidatul partidului poporal catolic a 
respins definitiv candidatura. în  majo
ritate este numit acum deputatul român 
L u p u l, ca candidat de preşedinte.

t r i b u r ţ a  f j t e r a r ă .
R om ânul „poet“.

Nu vom începe cu banala citaţie a 
frasei lui Alexandri, prea cunoscută şi ex
ploatată, că tot Românul, chiar fără drepturi 
politice se naşte poet. Dar' Caragiale, mai 
sceptic din fire, întăreşte în număroase dăţi 
afirmarea aceasta. Se zice, că Batiricul scriitor 
a numărat cu creionul pe hârtie una-sută- 
cincizeci de poeţi cunoscuţi şi cetiţi de el în 
ziare şi reviste române.

Glumeaţă sfirmare a fost concretisată: 
o revistă din capitală publică un articol 
statistic al dlui Vulcan, prosator şi poet el 
însuşi, în care se dovedeşte cu nume zisa lui 
Caragiale.

O listă de 150 de poeţi — între care 
figurează servitorul d-v. — rînduiţi după o 
anumită clasificaţie formează un prea suggestiv 
tablou pe care autorul articolului citat pro
mite a-’l complecta în mod definitiv în nu
mărul viitor al „Revistei poporului“.

Lipsesc în adevăr câteva nume cnnoscute 
şi deja apreciate; în schimb însă subsemnatul, 
care nu poate fi învinuit a fi străin de starea 
sau de merBul „literelor române" a încercat 
înzădar să-’şi reîmprospăteze în amintire unele 
nume care figurează cu onoare în fecunda 
listă a celor 150.

Căci publiciştii noştri să nu u ite : ţeara 
noastră este adevărata Arcadie, raiul poeţi
lor dacă nu a poesiei — e o mare deosebire 
adese-ori între aceste două noţiuni. Poeţii no
ştri sânt adevăraţii despoţi atotputernici, a 
tot stăpânitori ia noi. Un public restrlus, ne
spus de restrîns, de cetitori alcătueşte mediul 
coruia se adresează, etern plângătoare musa 
română.

Odată cu modele, cu moravurile, cu cul
tura, am împrumutat dela Apus gazetăria lite
rară sau literatura gazetărească. Ziarele noa
stre, care se respecta nu pot fi lipsite de „ru
brica literară“, şi nu de mult sufeream de o 
pletoră ne mai pomenită de suplimente du- 
minecale, literare, ilustrate, colorate şi mai 
ales ieftine la preţ. Ai reuşit după câteva ru
găminţi or» straruinţi, întâmplător sau meritat, 
să 8trecuri câteva rime în „mult răspânditul 
ziar" din capitală — şi viitorul e al tău, şi 
tu al viitorului nu mai puţin. A fi „popular", 
a deveni om „cunoscut", scriitor „en vogue" 
chiar, e o afacere de câteva zile sau săptă
mâni, dacă n’ai comis naivitatea să publici 
prosă sau versuri în „Archiva" dela Iaşi sau 
In „Convorbirele“ dela Bucureşti

Cine nu cunoaşte la noi cel puţin trei 
indivizi pseudonimi,1 pe care nu-’şi poate da 
seama nici cândva, nici undeva să-’i fi cetit: 
fenomen bizar care-’şi are temeiul în făptui 
discutat mai sus. „Fosta redacţiei" e sufi
cientă la noi ca să „creeze" o... celebritate. 
Gasuri mai elocuente încă am văzut, tipuri 
care au ajuns să se iea în serios, să reclame 
ca proprietate un pseudonim literar care nici
odată n’a văzut altă lamina în „presă", de
cât umbra coşului ori al „poştei" onorabilei 
redacţium.

Fenomenul e caracteristic pentru vieaţa 
noastră Bociaia şi, de altfel, e în proporţie 
cu fapte de altă natură. Succesul în genere 
e uşor încă in lupta noastră pentru trăia şi 
reflexul acestei înlesniri se vădeşte pretutin
deni: în artă, în presă, în literatură.

E ită 150 de nume date în vileag, trîm- 
biţate, tipărite, alăturate şi, de fapt recoman
date publicului care, de altfel, cunoaşte marea 
parte din ele „din cetit“.

A ceti nu va să zică a judeca ori a 
pricepe, bine înţeles. Criteriu şi măsură de 
apreciare literară nu există încă şi nu de 
muit acel care scrie rlndurile acestea a citat 
faptul eiocuent cum într'o împrejurare a fost 
judecat şi comparat de un „cult" — profesor 
universitar — cel mai mare poet al ţărei 
noastre.

Şi cu toate aceste dacă Eminescu —■ 
fiincă am pomenit aci de el — ar pută vedé 
cu geniala minte astăzi disparată ce a ră
sărit pe urma măiestriei lui în opera epigo
nilor, puzderie care îngroaşe astăzi lista de 
poeţi!

....Simţiri reci harfe zdrobite 
Mici de zile, mari de patimi; inimi bătrâne urite, 
Măşti rîzende puse bine pe-un caracter inimic.

Dacă ar asculta din nepătrunsa depăr
tare, ecoul în care răsuni glasul cântecului 
românesc, el care cântă poesia:

...Ânger palid cu priviri curate 
Voluptos joc de icoane, şi de glasuri tremurate 
Straiu de purpure şi au r!

Astăzi însă pare straiul destrămat, gla
sul năduşit, ear’ simţirea tămâiei irosită pe un 
altar pustiit.

Oastea mare de „poeţi" pare că-’şi dis
pută o moştenire scumpă şi nerespectată. Iei- 
colo câte unul, mai respectuos, priveşte de 
dragoste, îşi instrună lira departe din sgomot 
şi materiala prosă, cântând în taină „cuvântul 
ce exprimă adevărul" pentru a-’l aşterne, pen
tru a întrupa ideea, visul şi simţirea şi a per
petua astfel în haina eternă a versului sfânta 
imagine a gândirei.

Dar’ marea parte coboară tot mai jos, 
tot spre pământ schînteia răpită înălţimilor de 
înalţi cugetători; versul se făureşte în atelie
rele mucede ale zilnicei !upte pentiu train; 
tot mai înăbuşit răsună rima, Cyclopii tot mai 
orbi, Vulcan tot mai şchiop, ear’ focul să stinge 
în preajma aurului.

...Privirea scrutătoare nimic nu mai visează 
Ci tablourile minte şi simţirea simulează.

Haide, domnule Vulcan, înmulţeşte-’ţi 
oastea.

Nu se poate să fim numai o sutâ-cincizeci.
Ai sărit mult, dovadă că nu sameni cu 

mitologicul omonim. Rodion.

Informaţiuni.
Foaia lite rară , nr. 30 din 26 Oct. (7 

Nov.) 1897 are următorul Bumar: Pustiu (poe- 
sie) de Emiliau. — Alma de R. (cu portretul 
A*mei Merritt născ. de Dunca-Schiau). — Po
vestea despre Prinţul Ahmed al Kamel sau 
pribeagul îndrăgostit (fine.) — La vatră de 
Lucreţia Rudow-Suciu. — Cronica săptemâ- 
nei. — Bibliografie. — Posta redacţiei. — Cu 
acest număr „F. L." a încetat de a mai 
apără.

*

„Economia N aţională“, nr. 12 din 15 
Octomvrie are urinătoruî cuprins: P. S. Au
relian: Legea americană zisă Homestead exemp
tion sau garantarea proprietăţei mici rurale. — 
V. I. Rada: Congrese! internaţional asupra 
kgislaţiunei muncei. — V. S. Moga: Con
cursurile şi exposiţiunile agricole. — N. Fi
lip: Ameliorarea raselor de cai în România 
(urmare). — V. S. Moga: Revista agricolă şi 
comercială. — Bibliografie. — Necrolog. — 
Cronică economică, agricolă, industrială şi co
mercială. — Banca Naţională a României.

B ib lio g ra fie .

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ 

de

Dr. Cornelia Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fascicolul al V-lea, care cu
prinde mult preste 1000 articole (Balneum- 
Beulé) cu numeroase ilustraţiuni. Dintre 
articolele mai mari, de interes special ro
manesc, amintim: Bănat, Băncile (cu ilustr. 
Palatul Băncii naţ. din Bucureşti) Barac loan, 
Baranyi călugărul, Bărâţia, Barbu, Barceanu, 
Bariţiu (cu iiustr. Medalia bătută de Academia 
rom. în onoarea lui), Barozzi, Bârzescu, Baisa 
raba (de D. Onciul), Basarabia (de Z. C. Ar- 
bure), Beinş (cu 3 ilustr.: gimnastul, inter
natul Pavehan dn băieţi, şcoala de fete), Be- 
rariu, Bere cu 4 ilustr.: instalaţiunile stabi
limentului Bragadiru din Bucureşti). Dintre 
celelalte ilustr. mai amintim: Bananierul, 
Batoza (maşina de treerat) etc.

Cuprinsul bogat al acestui fascicol, aran
jat cu multă îngrijire, arată un progres con
ţinu şi îmbucurător, care îndreptăţeşte la spe
ranţa, că aceasta mare publicaţiune a Asocia
ţiunii se va termina cu deplin succes.

Abonamentele se fac la editorul W. Krafft 
în Sibiiu (Nagyszeben) şi se achită în rate de 
fi. 5. — pentru 5 fasc., ori de fi. 10. — pentiu 
1 tom. Pentru România la librăria D. Storek 
& Mtiiier în Bucureşti pentru câte 5 ori 10 
fasc. á Lei 2.50.

Despre bătrâneţe. A apărut: M. T. 
Cicerone despre bătrâneţe, tradus de Ândreiu 
P. Livin, canonic-abate gr.-cat. în Lugoj, «dat 
de Gavriil Popu, canoaic în Blaj. — B aj, 
1897. Preţul bioş. 50 cr. Broşura format 8° 
pe 118 pagini, conţine în columne paralele atât 
textu* latinesc, cât şi cel românesc. Se poate 
comanda dela editorul în B*aj, adăugând la 
preţ 5 cr. pentru porto.

Mnsică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de di Val. Magdu: lorghina“, cântec
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); »Dorule o dorule", cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuacş", 
pe melodia dansului „Pe picior" din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tir ip lice eântec po
poral de pe şesul Bârsei (cvintet). Se afiă de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei pieBe 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipográfiáé a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de Max Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sâ nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci »Ö fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. m estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . . .  I.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. . • • ......................—.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu..............................................„ —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano d* Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ —.25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ................................................1.—
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—»
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps....................................* . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di- 

mitrie St. Cristide . . . . . .  l .—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ............................... ...... —.25
Inistituteie-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker......................... .....  1. 
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  n —.50 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu. „ —.50 
lubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l ......................... „ —.50
Pas de quatre original. De Mayer

L utz..................................................... —.50
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu............................... fi. —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu ..........................„ —.50
De Braila â Genes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .  —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u rla n ...............................„ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .........................„ —.75
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .................„ 1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.

Dorianu, Aubade (albadă) . . „ —.75
I. Dorianu. Prin fiori şi floricele,

r o m a n ţ ă ....................................  —.505
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odi

nioară, rom an ţă .................... *„ —.7
Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 

de oameni, reverie pentru voce
şi p i a n o ................................„ —.75

I. Pdschill. L’Amitiă, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi

nescu. Doina codrului . . . „ —.75
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, serba pentru pian . . „ —.50
I Braunstein. Reve du Matiot, vals

pentru p ia n o ..........................„ 1.—
G Variba. Freamătul Zăvoiului, 

h o t ă ................ . . . „ —.75
C. Ftbx. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugal pentru voce şi piano „ —.50
I. Pas.hiil. Cuvinte de I. Doriana.

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
vo e şi piano ..........................„ —.50

F. Düinfeier. Soiiéas de Bucarest,
v a l s ...................................................  1.50

A. Cirillo, Emilie, polca-mazur pen
tru p ia n o .......................................... —.75

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur „ —.50
S. Di ker. Punct şi virgulă, polcă

pentru p ian o .........................................—.50
Poiizo Mieşuneşti. Douce Souve-

Nnance, v a l s ......................... „ 1.—
Gr. Ciarea. Ferdinand - Marş, 

pentru p i a n o ............................... .....  .50—

La comandole din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 er. V. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Bursa de mărftiri din Bndapesta dela 10 Noy. n 1897.

Stfminţa 1 1
9 a* 
O Si

Preţul per 
100 chilogr.

i i
î *
6 8 .

Preţul per
100 chile

dflU pânfi dala filat

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
GrâudeAlba-Reg.„ 

11 11 Baclca „ 
Grâu ung. de Nord „

76
76
75
75
75
75

12 40
J2.3 
12 45

1250 
12 45 
12 55

76
76
76
76
i6
76

12.61
12.r6
12.65

12.65 
2.6 
2 70

SBmiuţe, 
vaohi ori aunt Boiul

Qualitäten 
por Eect.

Preţu; per
100 chilog/
dela 1 pft-

SScară
Orz
11
11

OvSa
Cucuruz (porumb)

11
Mein
Hrişcă

de nafc'oţ 
d® vin&w 
de Sara

Wteă}. 
de alt »ein

70—72 
-0—«2

.-A—<fc 
S$—

8.50
5 80
6 30
7 60 
6 4 ' 
4 75 
4.70

4 75

8 6 - 
6.15 
7 -  
9 —
b.iO
4. 5 
4 7.

6 —

* 8.

Grâu
»OucuruB

n
Ovfc

Sept.-Oct 
Mart.-Apr. 
Mmu-Ism. 
Taie-Aag. 
Mart.-Apr. 

Oct.

1

®g

l

12 07 
6 49

6 53

8

K
I -

12 (! 
5.']

65

Xrcdnot« <Uw m  j Boiul

S5m. de trif. 
n

Oleu de rap 
Uns. de porc 

n
Slănină

Său”
Pruna 
Liatar

a
Miere

i>
Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

Blavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

68 50

60 60

59

6 1 -

Curtul pieţii din Sibiin.
Din 10 Nov. n. 1897.

Hârtie-monetă română Comp 9.47 v&id. 9.62
Lire turceşti . . . . )| 10.65 II 10.73
V, Imperiali . . . . II 9.85 II 9.40
Ruble ruseşti 100 â . || 126 75 U 12775
G a lb e n i................... II 5.60 II 6 65
NapeRtoa-d’wri . . . . 9.49 II 9 54

>1 (ruseşti) II II

Burta de Budapeit*.
Din 10 Nov. n. 1-97.

Renta de aur ung. 6°/, . . . .
ii ii ii ii 4°/i . . . .
„ ung. val. cor. 4»/, . . . .  

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate 4« Ost

(2-a emisiune)........................... ......
Bonuri rurale ung.................................

,, „ croate-slavone . .
Obligaţiunile deap. regaliilor .
Împrumut cu premiu ung. . \ \
Leşuri pentru regulären Tisei ii 
Renta de hârtie austriacă ,

H de argint austriacă . j
„ de aur austriacă . . .

Leşurile austriac« din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungare 

„ I, de credit ung, ,
ii ii ii îs &mts. . , .

Sensuri fondare a-.# iastöutatai de credit
economii „Albina“ . . ,

A rgintul..................................’
Galbeni împărăteşti . .
Napoleon-d’ori . . . . .
Mărd 100 imp. germane . . .
London 10 Livres sterlingi ,

ung.

ung.

100.25
121.50

122.50

102.—
98. —
99. —

101.50 
166.— 
140.—
102.50
102.25 
123 50 
160 60 
956.—

6.70
6.68
9.62 

68 80 
119.70

Burta de Viena.
Din 10 Nov. o. 1897«

Renta de aur mg, 6"/. . . . .
_ v ii ii ii 4 •/, . . . .
Renta ung. v. o. 4»/. . . .  .
împrumutul cäüor ferate ung. . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(I-a emisiune) ,
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(2-a emisiune) . . . . . . .
Bonuri rurale ung..........................  \

I, „ croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung............................
Rosuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . . . .  

ii » w irâi austriacă . . . .
„ „ aur austriacă............................

Leşuri austriaca din i860 . . . .
Acţiunile băncii austro-ungare . . |

ii ii da credit ung. , . ,
ii ii de credit aturtr. . . .

Argintul.........................................
Galbeni 
Napoleon-d’ori 
Mărd 100 imp. germane 
London 10 Livrea sterlingi

122 20 
100.— 
122.—
101.75

121.60 
9 8 .-  

199.— 
166 — 
160 — 
102 45 
S01.83 
123 30 
160 25 
9 5 6 .-

6.6) 
6.66 
9.f8 

68.85 
119 70

Burta de Buourefti.
Din 29 Oct. v. — 4 ore p, m. Cassa.
Renta rom. per 1665 6»/, . . . .  îo i
Renta română amort. 6°/. . . ’ q7
Renta (Schuídverschreib) . . r.q
Oblig, de stat C. F. R. 6°/ _
Renta rom. (Rural conv.) roi  îoo
Împrumutul municipal 5°/„ “ '  ’ q7
Scrisuri func. rurale 6% . • • • • .  im

dem urbane 7°/,” . ? ^ ........................  '
•’ 6% . . * . ; ; ;  ; ;  102 

H » *>*/ • . . 07

• • • • M
o°hLr'rii! conp (25° lei * • weübUg. Casa ei Pensiunilor ................................. 280

1 a 01 ® ° h i m b .Londra 3 luni . _
11 cek . * ....................* * * * _

Barba 8 Ioni . . . .  . . .
„ cek . ; ............................................ .........

Paria 8 tani ' * ..................................
11 ceh . /  ‘ ‘ ' —

Viena . ...................................' ' * 1 » 1 t l i s • 1 1  1
” ......................... • • * . . .  —A g i o ......................................................  _

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtior 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate p 

acţiuni: V. H. Dreeenandfc
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Banca generală die asigurare

„ T R A N S  I L V  A N  I A“
Î S  S I B I I U .

fu n d a tă  in an u l 1 8 6 8
asigureazä prelăngă condiţunile cele mai favorabile:

a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de cămp, mobilii etc.

b) pe vieaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 
asigurări de capitale pe caşul morţii şi pentru ter
mine fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe vieaţă

în a. 1869— 1893 fl. 989,031 .85  în a. 1870— 1893 fl. 808 ,118 .60
în a. 1894 „ 56 ,333.20 în a. 1894 „ 59 ,659 .—
în a. 1895 „ 50,463.35 în a. 1895 „ 66,862.11
în a. 1896 „ 61,925.11 în a. 1896 * 81 ,784 .—

Suma fl. 1.157,753.51 Suma fl. 1 .016,423.71

2 , 1 7 4 . 1 7 7  l i .  2 2  e r .
Conform bilanţului pentru 1895 fondurile de reservă şi garanţie ae urcă ia

999.950 fi. 23 cr.
P r o s p e c t e  ş i  f o r m u la r e  s£  d a u  g r a t i s .

Desluşiri sé dau şi oferte de asigurări sé primesc prin D i r e c ţ i u n e  î n  S i b i î n ,  
(Strada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile generale şi principale în B r a ş o v  
(H. Hermann), C l n j  şi A r a d ,  precum şi prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sitiin
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  poporală  a  „T ribunei“.
1. Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata  Stolerului de Matilda C u g le r -P o n i .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de 1. T. 
Mera .  Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 13 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culege tor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui lón. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritnl. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V ic iu .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a  nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru M o 1- 
dovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler -Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Si.vestru Moldovau.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Násé udului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bnnica de Bojena Nămc o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fi. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
lón. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui ión. Un exemplar 8 cr. sau .6  bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T â n ă s e s c u, după A. Ge
ne v r a j .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

30. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönsijerue 
B j ö r n s on. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. 
californiene ale lui Bret Har te .
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Din novelele 
Un exemplar

Un

23. Fata  Craiului din cetini. De George C o ş b u c 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D raga mamei. Baladă de George Coşbuc.  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De Björnsljeme B jö r n  son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.
Păcală în  satul lui. Poveste de loan S la v ic i  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Sgârcitnl. Comedie de Mol iă re .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestra Mol
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nuscin-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc.  
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princesa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dul fu .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
Dina Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
juoţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patra . De Antoniu Ghislan- 
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 
Posacul bun de inimă. Comedie in 3 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 26 cr. sau 
60 bani.
Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste de loan 
Moţa.  Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.
Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rnsalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
b i ţon iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 6 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan S la v ic i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

24.

25.

27.

28.

29.

30.

32.

33.

34.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43.

46.

46.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

„Tip o g ra fia“ , soeie ta te  pe a e ţiu n i în  Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului D r. W eig an d  despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-eare Român, care sé inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., eu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
costă . ..................... .................................................................. . • • fl. .6.20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ..........................fl. 5-—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă........................................................................fl. 2.25

3. „Die Spraohe der Olympo-Wallachen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ........................................................................................fl- 1-85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa", conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul r a p o r t (1894) de 157 pag. costă ..........................................fl. 1.85
aÂl doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă .................................... ...... 2.80
aA l treilea raport", (1896) de 332 pag. c o s tă .................................... „ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Cea mai nouă şi cea mai bună
hârtie de ţigarete şi tuburi

„EDISON“,
care î n t r e c e  toate fabricatele de 
până acnm în privinţa bunătăţii şi 
fineţei. [i785] 14—30

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  s u b  t i p a r :

împreunate cu
Însoţiri do consum, de vénzare, de viieri, de lăp

tarii etc. şi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

de
F .  W .  R A I F F E I S E N .

Ediţiunea a V-a:
T r a d u c e r e  a u t o r i s a t ă  d e

Dr. Aurei Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii roia. de agriculturi din comitatul Slbliului“.

( 2 8 0  p a g in i  m a r i ) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i n .

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de vânza re  în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎNDREPTAR p r a c t i c

S C O X O M I ă  R U R A L A
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţ u l  1 fl. v . a .

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P r e ţ u l  4 0  c r .  v. a . 

iSp* Pentru porto postai câte 5 cr. mai mult.

lé D eclaraţiu n e publică! |
^  Subscrisul institut artistic pentru portrete, pentru a preveni neplăcutele abziceri ale pictorilor f i
i _ sei excelenţi artişti de portrete şi spre a-’i pută ocupa şi mai departe a hotărît a abzice pe un timp - 

scurt şi numai până la  revocare a resigna de ori-ce folos sau câştig.
Noi liferăm

pentru numai 7 fl. 50 cr.
eee a -ee  eon stitu e n u m ai jum ătate din sp ese le  reale de efectuire

un portret în mărime naturală
(b u s t )

în rame admirabile, elegante, stil baroc, negru-aurit,
a cărui valoare reală e de ce l p u ţ i n  4 0  îl.

Cine dară doreşte să comandeze portretul seu, ori al soţiei, copiilor, părinţilor, rudenilor, ori 
al altor iubiţi ai sei, chiar şi al rudeniilor şi amicilor de mult reposaţi, nu are decât să trimită 
fotografia acelora, nu im poartă în ce posiţie, şi în 14 zile primeşte un portret, de care de sigur 
va fi surprins şi răpit. ’ r q .

Cutia la portret se va socoti în preţul cumpărării. L -*
Comandele Ia care să se adauge fotografia, ce se va retrimite neatinsă dimpreună cu portretul, 

se primesc numai până la  revocare pe lângă preţul de mai sus trimis înainte ori cu ramhursă, la

„Kosmos“,
institut artistic de portrete, Viena, Mariahilferstrasse 116.

Pentru execntarea cea mai excelentă, conştienţioasă şi pentru asemenarea cea mai fidelă 
a portretului cu originalul se dă garanţiei.

MT* Mulţime de scrisori de recunoştinţă şi mulţumită stau deschise spre privire ori-cui. 'IR I

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sâ cunoască le g e a  numită v eter in a ră . Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în  această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

înveţâtorul Munteanu
îm părtăşesc®  eco n o m ilo r  cele  m ai de lipsă eu n osein ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

3tând  cu  dînşii la  sfa t în  lung ile  seri a le  iernii.

De
Torm ay B éla .

(134 pag. mari.)

Cartea costă 8 0  CI‘. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum-« 
pâra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

A

1

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
A apărut şi se află de vénzare

„Călindarul Poporului“
pe 1898.

a n i  X I I I .
Cel mai lăţit şi eel mai ieftin eălindar românesc.

Raportul despre „mişcarea literară la noi“ al comitetului „Asociaţiunii“ a numit

„Călindarul Poporului“

Anul trecut a apărut în 5000 exemplare şi prin Ianuarie 1897 nu sé mai găsia nici 
un exemplar. Mulţi, cari au comandat târziu acest eălindar nu ’l-au mai putut ave. 

Grăbiţi deci! — grăbiţi a ve cumpéra din vreme

„Călindarul Poporului“ pe anul 1898.
Costă numai 3 0  cr.,

deşi e tot aşa de excelent, ba încă mai îngrijit şi mai frumos, decât până acum.
în estan „C ălindarul Poporulu i“ are un conţinut literar mult mai 

bogat ca în anul trecut — şi pe lângă aceea — şese ilustraţiuni.
Grăbiţi a v M  procura. Mai uşor e a adauge preţul la renoirea abonamentului. C11 

posta trimis costă cu 5 cr. mai mult.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu.

Pentni .Tipografi«*, mietete pe ectinai: V. H. Dremnuidt, Pentru tipar rw riw m bil: loiif M a rsé b a !] .


